

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

УДК 330:3

Р.Н. АХМЕТЗЯНОВ,
кандидат экономических наук, доцент

Институт экономики, управления и права (г. Казань)

ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ УСТОЙЧИВЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ

В статье рассматриваются проблемы анализа, оценки, прогнозирования и планирования устойчивых экономических процессов в рыночной среде. Автором обоснована необходимость объединения передовых предприятий с экономической наукой в целях пересмотра традиционных путей и методических подходов анализа, оценки, планирования и прогнозирования устойчивых экономических процессов производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

В условиях формирования рыночной экономики товаропроизводитель вынужден осуществлять производственные отношения на принципах законов денежного обращения, стоимости, спроса и предложения. Развитие предприятия в условиях конкурентной борьбы во многом зависит от товара, который пользуется спросом у покупателя. Реализованный товар приносит прибыль производителю. Прибыль позволяет товаропроизводителю осуществлять расширенное воспроизводство за счет собственных накоплений. Любая производственно-хозяйственная деятельность предприятия связана с развитием устойчивых экономических процессов между факторами производства и внешней рыночной средой.

В.В. Путин в "Послании Президента Федеральному собранию 2007 года" пишет: "Сейчас Россия не только полностью преодолела длительный спад производства, но и вошла в десятку крупнейших экономик мира. ... В этой связи хотел бы отметить: фактически в каждом из моих восьми Посланий Федеральному Собранию давалась не только оценка ситуации в стра-

не и ее положения в мире, но и определялись приоритеты, в том числе и долгосрочные приоритеты в социальной сфере, в экономике, во внешней и внутренней политике, в области безопасности и обороны. По сути это и есть, может быть, не полный, но все-таки достаточно конкретный и основательный, концептуальный план развития России. Его выполнение потребует созидательной работы всего общества, потребует огромных усилий и огромных финансовых ресурсов" [1].

Проведенные исследования свидетельствуют о том, что развитие устойчивых экономических процессов в экономическом пространстве России позволило стране войти в первую десятку крупнейших экономических держав мира. Развитие устойчивых экономических процессов требует большой гибкости в управлении. В этих условиях особую значимость приобретает решение проблем формирования и развития устойчивых экономических связей на региональном уровне.

Эксперты Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования

(ЦМАКП) подвели основные итоги экономической конъюнктуры России в ушедшем 2006 году. Прирост ВВП составил 6,7%, что на 0,3% выше показателей 2005 года. В основе экономического роста оказались одновременно внутренние потребительские и инвестиционные рынки и низкая инфляция – впервые за 10 лет она оказалась ниже 10%. Инфляция практически достигла целевого уровня (8,5%), заложенного в закон о Федеральном бюджете. Согласно статистике, доходы населения выросли на 10%, зарплата – на 13,5%. В ушедшем году продолжала увеличиваться розничная торговля (на 13%), продолжился рост инвестиций в основной капитал (на 13,5%), в котором все большую роль играют прямые иностранные инвестиции¹.

Особенность настоящей ситуации заключается в том, что рынок, несмотря на его трудное становление и несовершенство, стал реальностью. В этой связи существенное значение приобретает научная разработка широкого круга проблем, связанных с уточнением сущности устойчивых экономических процессов как экономической категории, выявление критерия и обоснование системы показателей, позволяющих прогнозировать направления развития устойчивых экономических процессов.

Исследуя экономическую сущность понятия "устойчивые экономические процессы", целесообразно различать три момента: устойчивые экономические процессы во внешней рыночной среде; устойчивые экономические процессы между факторами производства; устойчивые положительные и отрицательные тенденции развития экономических процессов. В самом общем смысле "устойчивые экономические процессы" можно определить как устойчивые тенденции развития факторов внешней рыночной среды. Однако, изучая сущность "устойчивых экономических процессов" вообще, необходимо отметить то, что элементы устойчивых процессов можно найти в природе – это связь животного и растительного мира, в политике – это

связь власти и прессы. В экономике – это связь факторов производства.

Устойчивые экономические процессы – это ключевой элемент развития системы экономических отношений. Устойчивые экономические процессы – это не застывшее явление, а тенденции или закономерности развития исследуемой экономической среды. Экономическое содержание устойчивых процессов заключается в процессе воспроизводства общественного продукта. Как правило, характер экономических процессов определяется динамикой среды, в которой они развиваются.

Устойчивые экономические процессы характеризуются:

- 1) содержанием экономических процессов производства;
- 2) динамикой развития внешней рыночной среды;
- 3) экономическими противоречиями.

Исходя из этого, устойчивый экономический процесс можно определить как процесс развития экономических условий хозяйствования. Этот процесс имеет свою динамику и соответствует динамике исследуемой среды. Предприятия, участвуя в данном процессе, стремятся обеспечить себе прочное положение на рынке.

К специфическим условиям развития устойчивых экономических процессов можно отнести:

- уровень конкурентной борьбы между товаропроизводителями;
- сбалансированность или несбалансированность ценовой политики государства с интересами субъектов рынка.

Развитие устойчивых экономических процессов представляет собой сложное явление в экономике, имеющее широкие границы и состоящее из множества факторов производства. Данное обстоятельство предопределяет множественность критериев разграничения структурных элементов устойчивых экономических процессов в рыночной системе.

Исследование теоретических аспектов развития устойчивых экономических процессов выявило, что:

¹ Используются данные сайта <http://www.finam.ru>

1) развитие устойчивых экономических процессов в рыночной среде невозможно без развития факторов производства;

2) устойчивые экономические процессы характеризуют закономерности развития рыночной среды;

3) устойчивый экономический процесс – экономическая категория, характеризующая устойчивые тенденции развития факторов производства в исследуемой среде;

4) устойчивые экономические процессы формируются под существенным воздействием двух факторов: внешней рыночной среды и факторов производства;

5) совокупность факторов производства существенно влияет на динамику экономических процессов в рыночной среде.

При рыночных отношениях производственно-хозяйственная деятельность предприятия сопряжена не только с получением положительного эффекта, но и с риском получить отрицательный результат, который может привести к несостоятельности предприятия. Риск вынуждает любого товаропроизводителя, прежде чем начать дело, разработать бизнес-план, рассчитать всевозможные варианты решений, принять оптимальное решение, обеспечивающее безубыточное производство, и в дальнейшем вести расширенное производство за счет собственных накоплений.

Необходимо отметить, что в научной литературе встречаются различные системы показателей оценки направлений производственно-хозяйственной деятельности предприятий и различные подходы к оценке факторов, влияющих на динамику производственных процессов.

И. Ансофф предлагает при оценке изменений рентабельности стратегических зон хозяйствования использовать следующую систему показателей [2]: колебания рентабельности, колебания объема продаж, колебания цен, цикличность опроса, характеристика структуры рынка, стабильность структуры рынка, обновление состава продукции, продолжительность жизненных циклов, время разработки новой продукции, расходы на НИОКР, затраты, необходимые для доступа на товарный рынок (ухо-

да с него), агрессивность ведущих конкурентов, конкуренция зарубежных фирм, конкуренция на рынках ресурсов, интенсивность торговой рекламы, послепродажное обслуживание, степень удовлетворения потребителей, государственное регулирование конкуренции, государственное регулирование производства товаров (услуг), давление потребителей, общая оценка сдвигов в перспективе рентабельности.

М.И. Баканов, А.Д. Шеремет в своих трудах [3] утверждают, что при экономическом анализе финансовой деятельности предприятия необходимо учитывать: обеспеченность собственными оборотными средствами; соответствие фактических запасов материальных средств нормативу; обеспеченность запасов предназначенными для них источниками средств; иммобилизацию оборотных средств; платежеспособность предприятия. Они объединяют эти показатели в четыре группы: первая группа показателей характеризует прибыльность предприятия; вторая группа показателей характеризует эффективность управления предприятием; третья группа показателей характеризует деловую активность предприятия; четвертая группа показателей характеризует рыночную устойчивость предприятия.

И.Т. Балабанов полагает [4], что целесообразно исследовать не эффективность, а конкурентоспособность, то есть следующие показатели: состояние использования финансовых ресурсов, состояние использования капитала, степень выполнения обязательств перед государством и другими хозяйствующими субъектами, рентабельность, ликвидность, платежеспособность, кредитоспособность, эффективность использования капитала, уровень самофинансирования, валютную самокупаемость.

Е.А. Мизиковский и др. в своих научных трудах предлагают производить расчет финансовой устойчивости предприятия по показателям финансовой устойчивости, платежеспособности, деловой активности, рентабельности [5].

В.Е. Черкасов характеризует состояние предприятия системой следующих показателей: показатели эффективности производственной деятельности; показатели ликвидности; показатели финансовой устойчивости [6].

А.Д. Шерemet предлагает проводить анализ финансовой устойчивости предприятия в следующих направлениях: общая оценка финансового состояния и его изменения за определенный период, анализ финансовой устойчивости предприятия, анализ ликвидности баланса, анализ деловой активности, анализ платежеспособности предприятия [7].

Обобщая позиции ученых экономистов [8, 9, 10], можно прийти к выводу о том, что именно система показателей, характеризующих динамику развития факторов производства, позволяет всесторонне провести экономический анализ тенденций развития экономических процессов.

Проведенное исследование свидетельствует, что устойчивые экономические процессы характеризуют следующие явления: предприятие должно выдержать сопоставление с аналогичными предприятиями, входящими в генеральную совокупность исследуемых предприятий; исследуемые предприятия, входящие в генеральную совокупность по среднестатистическим данным, должны развиваться на уровне не ниже среднерыночного; динамика экономических показателей, характеризующих направления развития предприятия входящих в генеральную совокупность, должна соответствовать динамике исследуемой рыночной среды.

К факторам, характеризующим экономическое развитие предприятий, следует отнести: условия (природные и экономические), в которых находится предприятие по сравнению с другими аналогичными предприятиями; уровень развития предприятия по сравнению с конкурентами; уровень управления финансово-экономической деятельностью предприятия.

К факторам, характеризующим динамику развития экономических процессов в исследуемой рыночной среде, целесообразно отнести следующие показатели: численность работников, занятых в отрасли; производительность труда, размер оплаты труда работников, занятых в отрасли, уровень производства, уровень доходности производства и реализации продукции и другие.

Показатели генеральной совокупности, отвечающие критериям их отбора (динамика экономических показателей, характеризующих на-

правления развития предприятий, входящих в генеральную совокупность, должна соответствовать динамике исследуемой рыночной среды), характеризуют динамику развития не только факторов производства исследуемой совокупности предприятий, но и исследуемой рыночной среды в целом и находятся в постоянной взаимосвязи. Экономические показатели исследуемой генеральной совокупности представляют собой единое неделимое целое. Если стремиться глубоко проникнуть в суть устойчивых экономических процессов, то необходимо раскрыть положительные и отрицательные тенденции развития исследуемой рыночной среды.

В экономической науке широко применяются различные статистические методы познания объективно существующих явлений. Вследствие сложности и многогранности экономических процессов невозможно охватить всю совокупность динамики общественного производства. Для раскрытия положительных и отрицательных направлений развития устойчивых экономических процессов между факторами производства и рыночной средой необходимо рассматривать отдельные явления изолированно.

Развитие устойчивых экономических процессов между факторами производства представляет собой результат многих одновременно и совокупно действующих причин и следствий. При раскрытии устойчивых экономических процессов необходимо определить главные и второстепенные тенденции. Главной тенденции присуща некоторая степень устойчивости процесса, а второстепенной – некоторая степень случайности. При повторении каждый устойчивый экономический процесс реализуется с отклонением от закона, лежащего в его основе, – это происходит по причине случайности. Необходимые и случайные экономические процессы существуют в объективной реальности и взаимосвязаны. Все это может изменить действие главной (основной) тенденции и привести к ложному выводу. Абсолютно познать механизм развития устойчивых экономических процессов невозможно, а описать исследуемые экономические процессы только в общей форме недостаточно для обоснования конкурентоспособных управленческих решений.

Данные условия требуют адекватной оценки динамики устойчивых экономических процессов не только во внешней, но и во внутренней среде каждого предприятия. Ограниченность ресурсов предприятия выступает как фактор, стимулирующий развитие предприятия. Учет этого фактора имеет существенное значение для правильного понимания закономерностей развития устойчивых экономических процессов в мире ограниченных ресурсов. Выбор форм и методов развития устойчивых экономических процессов находится под влиянием общественных потребностей и индивидуальных интересов, а уровень развития устойчивых экономических процессов – под воздействием многочисленных факторов рыночной среды. Однако данный момент содержит обратную связь – развитие большинства из них (например, рынка труда, рынка земли, рынка сырья, рынка средств производства) в той или иной степени зависит от эффективности общественного производства.

Активность предприятий в стране возросла вместе с возможностями самих предприятий. При этом правильное, научно обоснованное решение экономических проблем далеко не очевидно и требует значительных усилий и фундаментальных научных исследований.

В нынешней ситуации, при значительном влиянии рыночных отношений на динамику производства необходимо выработать экономические прогнозы исходя из следующих критериев: предприятие должно иметь реальную возможность распоряжаться собственным капиталом; предприятие должно иметь несколько постоянных внешних заказчиков; предприятие должно обладать правом самостоятельно решать экономические задачи; предприятие должно самостоятельно проводить политику цен; предприятие должно иметь конкурентов, круг которых можно четко определить; предприятие должно выпускать конкурентоспособную продукцию.

В настоящее время в экономической теории отсутствует единая точка зрения на прогноз стратегических позиций предприятия. В различных концептуальных построениях она рассматривается с разных сторон: как своего рода план, как способ обойти конкурента, как шаблон поведения, как взгляд на окружающую сре-

ду. Возможности устойчивого развития факторов производства в значительной степени зависят от динамики устойчивых экономических процессов в исследуемой среде.

Направление развития факторов производства целесообразно прогнозировать по различным аспектам:

- совершенствование производства;
- расширение систем управления;
- расширение круга потребителей;

- использование ресурсов предприятия с обеспечением максимальной конкурентоспособности и роста уровня доходности.

Процесс разработки прогноза направлений развития устойчивых экономических процессов – это сложный и трудоемкий процесс, подразумевающий под собой моделирование производственно-хозяйственной деятельности предприятия в исследуемой среде. Нарастание конкуренции вызывает необходимость объединения передовых предприятий с экономической наукой в целях пересмотра традиционных путей и методических подходов анализа, оценки, планирования и прогнозирования устойчивых экономических процессов производственно-хозяйственной деятельности предприятия.

Список литературы

1. "Послание президента Федеральному собранию 2007 года" // Российская газета (Федеральный выпуск). – № 90 (4353). – 2007. – 27 апреля.
2. Ансофф И. Стратегическое управление. – М.: Экономика, 1989. – 520 с.
3. Баканов М.И., Шеремет А.Д. Теория экономического анализа. – 4-е изд., перераб. – М.: Финансы и статистика, 2000. – 415 с.
4. Балабанов И.Т. Основы финансового менеджмента. – 3-е изд. – М.: Финансы и статистика, 2002. – 527 с.
5. Учет и анализ финансовых активов / Е.Л. Мизиковский и др. – М.: Финансы и статистика, 1995. – 204 с.
6. Черкасов В.Е. Финансовый анализ в коммерческом банке. – М.: ИНФРА-М, 1995. – 122 с.
7. Шеремет А.Д., Сайфулин Р.С., Негашев Е.В. Методика финансового анализа. – М.: ИНФРА-М, 2001. – 208 с.
8. Леонтьев С.В., Масютин С.А., Тренев В.Н. Стратегии успеха. – М.: Типография "Новости", 2000. – 336 с.
9. Фатхутдинов Р.А. Стратегический маркетинг. – СПб.: "Питер", 2003. – 347 с.
10. Жарковская Е.П., Бродский Б.Е. Антикризисное управление. – М.: "Омега-Л", 2005. – 357 с.

В редакцию материал поступил 25.05.07.